

社会保障网“兜牢”民生幸福

——统筹城乡发展20年普陀实践②

□记者 陈璐瑶 通讯员 吴舟军 崔跃辉 何平龙

养老保险待遇逐年提升、医疗保障不断完善、服务流程持续优化……20年来，普陀社会保障体系始终与时代同呼吸、共发展，迈出了从无到有、从有到优、从优到智的坚实步伐，为城乡群众绘就民生幸福底色。

从无到有 社保体系在改革中探路

“以前阿拉渔农民没有养老保险，现在政策好了，我缴足15年的城乡居民养老保险，下个月开始，每个月就能拿到380多元。”近日，在展茅街道螺门村党群服务中心，填写完《城乡居民社会养老保险待遇享受核定表》，村民董智平笑着告诉记者：“钱虽然不多，但对我来说，也是一份重要的生活保障，以后还会逐年往上涨，日子会越过越好！”

城乡居民基本养老保险的从无到有，映射出我区社会保障制度的不断健全和完善。2009年，我区率先启动社保服务城乡一体化国家级试点，出台《舟山市普陀区城乡居民社会养老保险暂行办法》，把机关事业单位和城镇职工之外的人员，全部纳入城乡居民基本养老保险的覆盖范围，社保制度建设重点由覆盖城镇职工向覆盖城乡居民转变。

近年来，我区还积极做好传统海洋捕捞渔民社会保障工作，推进渔民生活补贴政策落实。“2015年起，根据全市统一出台的《关于原集体捕捞及相关作业渔民发放生活补贴的指导意见》，我们对享受城乡居民基本养老金的传统海洋捕捞渔民发放渔民生活补贴，提高养老保障水平。”区社保中心相关负责人说。

据介绍，城乡居民养老金待遇由基础养老金、个人账户养老金及缴费年限养老金三部分组成，

参保人员自愿选择缴费档次，一年一缴，等达到60周岁时即可享受城乡居民养老保险待遇。

去年底，我区城乡居民基础养老金迎来第十次调整，养老金标准从原先的每人265元/月调整至330元/月，其中，对65周岁以上的人员加发10元每月。缴费年限养老金部分也修改为年缴费200元、300元、500元、1000元、2000元、3000元、5000元、7000元等八个档次，其中200元档次仅限低保对象、特困人员、残疾人、低保边缘户等困难群体参保，由政府全额代缴。

“我们还在全面落实国家和省市养老保险各类政策基础上，因类施策、精准发力，积极构建多层次养老保险保障体系，助力提升城乡居民养老生活水平。”区社保中心相关负责人说，截至今年3月底，全区企业职工基本养老保险参保15.60万人，机关事业单位养老保险参保1.1万人，城乡居民基本养老保险参保5.52万人，工伤

保险参保8.66万人，失业保险参保5.62万人，基本实现了应保尽保。

从有到优 社保服务有速度有温度

“我帮您复印一下，在表格里面填一下申领人的个人信息……”近日，在展茅街道螺门党群服务中心代办员翁妙影指导下，村民叶友雪几分钟就填写好了社保申领信息，她说：“以前办理这些手续都要自己跑好几个地方，现在只要填一下表格，全程都有村里的代办员帮忙办，真方便！”

近年来，我区持续深化社会保障领域“最多跑一次”改革，让“干部跑”“数据跑”代替“群众跑”，群众办理社保业务变得更便利、更省心。在展茅街道，各村都配备了代办员，每月中旬他们都会打电话，通知次年即将年满60周岁的村民，及时到村里填报养老金申报表。

下转第2版

抑尘保洁添利器

近日，我区首台雾炮抑尘车投用，主要用于减少灰尘飞扬，降低空气中细颗粒物污染，改善城区空气质量。据了解，环卫部门将根据天气变化，灵活调整车辆作业时间，提高路面整洁度。

(记者 徐丽佳 文/摄 通讯员 刘菁菁)



“小车间”成为强技精业“大舞台”

——记飞鲸新材料科技砂磨班组获评“2024浙江省工人先锋号”

□记者 杨雨凝 通讯员 杨寒超

“咱们工人有力量，改造得世界变也么变了样……”近日，浙江飞鲸新材料科技股份有限公司生产车间内，砂磨班组职工聚在一起，合唱《咱们工人有力量》等经典红歌。每月一次的班前十分钟红色晨会，是砂磨班组一项传统活动，已坚持开展了17年。近日，该班组因工作中的出色表现和贡献，荣获“2024浙江省工人先锋号”。

飞鲸新材生产车间砂磨班组建于1985年，主要从事油漆生产制造工作。班组由7人组成，其中高级技师2人。多年来，砂磨班组通过现场管理、清洁生产，紧抓质量和安全，建立班组的质量管

理制度和考核办法，有力提高员工的质量意识。砂磨班组还注重思想道德教育和职业技能培训，深入推进“6S”管理工作，即整理、整顿、安全、清理、清扫、素养，生产现场焕然一新。

浙江飞鲸新材料科技股份有限公司相关负责人介绍，砂磨班组负责油漆生产的重要工序，每日要将颜料固体粒子均匀混入液体漆料中，“这项工作的工艺程序要求高，对班组成员的技术、质量意识、安全意识等提出了更高要求。”

“在车间里，我们就像个大家庭，既是一起学习进步的同事，也是并肩完成任务的战友，相互启

发，不断提升技能水平。”砂磨班组职工王爱红说。

该班组以师徒结对的形式，培养知识型、技能型员工。班组内部形成了“传帮带”传统，老员工传授、分享成熟经验，新进员工在实践中不断精耕业务，参加班组组织的学习活动，多种形式提高业务技能。

在质量管理方面，砂磨班组始终坚守质量第一的原则。“我们严格执行质量管理体系要求，从原材料采购到产品出厂，每一个环节都严格把关，确保产品质量和性能达到客户期望和要求。”砂磨班组组长李科珍说。

“亲爱的职工，效率生产，安全第一，望您谨记。”在车间，大家

常常会收到这条短信，这是企业利用手机信息系统，向班组职工发布的预警信息，进行温馨提示和作业危险点预告知。同时，在该班组的车间，还有一面班组标准工作看板，详细记载了各项告示、安全注意事项等内容，让每位职工时刻绷紧安全弦。

砂磨班组在团队建设、技能提升、质量把控等方面的出色表现，是浙江飞鲸新材料科技股份有限公司企业文化建设的一个缩影。“此次荣获‘2024浙江省工人先锋号’，是对我们车间过去工作的肯定，也是对未来发展的激励。”公司生产部部长方冰表示，将继续努力，不断提升技术和管理能力，助力普陀高质量发展。

本报讯(记者 杨叶梅 通讯员 赵引飞)记者从近日我区召开的“礼堂伙伴”工作推进暨“文化礼堂·老年学堂”工作部署会上了解到，我区将进一步丰富海岛基层群众多元、精准、品质文化生活。

去年，我区积极破解文化礼堂“建管用育”一体化发展难题，通过资源整合配置，借助数字化手段，搭建“礼堂伙伴”共建共享体系，不断丰富海岛基层群众多元、精准、品质文化服务。渔农村文化生活进一步繁荣，群众服务更加精准、便捷，全区145家“礼堂伙伴”全年开展活动1200余场。今年1月，我区在全省农村文化礼堂建设工作现场会上作为县区代表交流发言，“礼堂伙伴”工作亮点纷呈，获各地代表点赞。同时，“礼堂伙伴”工作模式还先后入选全省高质量发展建设共同富裕示范区最佳实践名单和全省共同富裕精神富有最佳案例。

经过近几年探索实践，“礼堂伙伴”共建共享体系在取得显著成效的同时，还存在镇级层面工作滞后、村级层面缺乏主动、伙伴单位发力不均衡、活动质量参差不齐等问题，今年，我区将持续深化“结对伙伴”“公益伙伴”“区域伙伴”“发展伙伴”四大共建体系，在礼堂建设上体现特色乡村文化，规范场地使用，服务内容应整尽整，用综合思维的方法整合全区各类服务资源，不断推进“礼堂伙伴”共建共享体系建设。持续推行“1+N”结对共建模式，整合乡村业态、青年创客、乡贤等资源，丰富群众精神文化生活。

同时，服务内容将进一步精准对接群众需求，客观分析参与群众的年龄结构、点单类型、活动喜爱度等，科学预测群众对服务内容、活动内容的需求期待。我区将联合全区“礼堂伙伴”单位，共同开展“我们的村播”“我们的村运”“我们的村味”“我们的村晚”等“礼堂伙伴·四季村韵”主题活动，展现伙伴单位、渔农村群众共同参与、共享礼堂建设成果，让“精神富有”成为“共同富裕”最亮的底色。

此外，我区还将加强队伍建设，充分发挥文化达人的才能，让他们成为“礼堂伙伴”新生力量共同管理文化礼堂，并建立健全“礼堂伙伴”共建共享协调机制，推动渔农村文化礼堂可持续发展。

其中，“文化礼堂·老年学堂”是2024年浙江省试点工作之一，我区作为试点建设区，为全市唯一。这一项目依托“礼堂伙伴”共建共享体系，整合辖区内老年教育资源，在全区范围内精心选取了50个三星级及以上的文化礼堂作为试点场所，针对不同的老年群体，推出适合渔农村老年人的内容供给清单，通过规范化、菜单化、特色化的办学模式，进一步促进老年教育资源的普惠共享。“‘文化礼堂·老年学堂’的推出，为老服务内容更加丰富，服务质量显著提升，礼堂助老服务机制不断完善，为全区老年人营造高质量的文化生活氛围。”区委宣传部相关负责人表示。

当天会上，全区5家单位和5名文化礼堂工作人员分别获评“最美礼堂伙伴”和“最美文化礼堂人”，区文广旅体局、普陀农村商业银行、区网络义工协会、六横镇和展茅街道代表依次上台交流发言，分享“礼堂伙伴”工作中的创新举措。

全省第三批名优“土特产”百品榜名单公布 普陀两样土特产入选

本报讯(记者 王梦倩 通讯员 殷思丹)近日，全省第三批名优“土特产”百品榜名单公布。其中，我区的舟山大黄鱼和登步黄金瓜入选。

大黄鱼俗称黄花鱼，是我国沿海水域的主要经济鱼类。普陀大黄鱼养殖最早始于1988年，试养基本成功后逐步发展，养殖范围不断扩大、养殖产量逐年递增。目前，养殖产量可达1400吨，年产值1亿元。六横、登步等地，以普通网箱养殖为主，东极、朱家尖等地，以深水网箱养殖大黄鱼为主。肉质较好且味美的大黄鱼深受消费者喜爱。

登步黄金瓜是我区特有的地方品种，土壤特性天然适宜黄金瓜种

植生长。登步黄金瓜属薄皮甜瓜品种，品质上乘，受到消费者青睐。“自2000年以来，登步黄金瓜品种提纯复壮和开发、大棚保护地早春栽培技术、黄金瓜标准化生产技术及肥水一体化技术等现代农业技术的引进推广，解决了黄金瓜连作障碍与提质增效问题。”区农业农村局相关负责人介绍，随着技术进步，产业快速发展，种植基地建设日趋完备。目前，登步黄金瓜无论产量还是质量，都有了质的飞跃，已建成连片大棚1000余套，种植面积近500亩，种植户110户左右，平均年产量黄金瓜600余吨，产值1300余万元，成为登步一张“金名片”。

普陀医院普舟医院挂牌成立“崇军医院” 为退役军人提供全方位医疗优待

本报讯(记者 夏涵婷 通讯员 林函萍)日前，普陀区“崇军医院”分别在普陀医院、普舟医院挂牌成立。

据了解，两家医院均推出一系列优待举措，让退役军人享受更加贴心的医疗服务。普陀医院设立了优先窗口，为退役军人提供挂号、就诊、检查、取药等全方位优先服务。普陀医院党委副书记马志伟表示：“医院一直以来秉持着拥军医院的传统，此次‘崇军医院’挂牌后，我们将继续提高医疗技术和水平，进一步做好服务工作。”

普舟医院为退役军人提供门诊

挂号费全免、住院医保支付后自费部分补贴20%等多项优惠措施。普舟医院业务院长谭小云表示：“我们还将为退役军人提供绿色就诊通道，减免部分医药费，并提供免费的接诊服务，让他们感受到社会的温暖和关怀。”

据悉，“崇军医院”的挂牌成立，将为退役军人提供更加优质高效的医疗服务，也展现我区双拥工作和退役军人工作的深入实践。“未来，将继续加大宣传力度，营造全社会关心支持退役军人度的良好氛围，为退役军人提供更加全面、优质的服务保障。”区退役军人事务局相关负责人说。

「礼堂伙伴」工作推进暨「文化礼堂·老年学堂」工作部署会召开 丰富群众多元精准品质文化生活

导读

02 综合新闻

《普朱区域小型接待住所和民宿退订的争议处置指引(试行)》出台 多举措让游客退订房“无忧”

普陀区2024年小学生甲组篮球赛开赛